

ИЗ БЕСЕДЫ М.С. ГОРБАЧЕВА С ЖИТЕЛЯМИ ХАБАРОВСКА  
У МЕМОРИАЛА ВОИНАМ-ДАЛЬНЕВОСТОЧНИКАМ,  
ПАВШИМ В БИТВАХ С ФАШИЗМОМ В ГОДЫ  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

30 июля 1986 года

**Горбачев.** Большое впечатление произвел на меня этот монумент – строгий и суровый. Это достойный памятник тем, кто защищал Отчизну, и очень важно, что имена героев навеки остались высеченными на камне. Они напоминают нам о цене завоеванного такими жертвами мира. Наша политика – и внутренняя, и внешняя – это честная политика, потому что она – мирная.

Если мир будет, все сделаем – ресурсы у нас есть. Народ у нас подготовленный, кадры хорошие, наука сильная. Что нас подвело с вами, это то, что мы допустили в последние годы, лет 10-15 назад, ослабление дисциплины, порядка, требовательности. Ведь это В.И. Ленину принадлежат слова о том, что нам нужна для построения социализма железная дисциплина. И рабочий человек в первую очередь заинтересован в такой дисциплине. Поэтому всем нам надо дружно взяться, чтобы обеспечить порядок. Вот самая простая формула наших дней.

**Голоса.** Мы все именно за такую формулу, Михаил Сергеевич.

*(Разговор заходит о разных, порой довольно острых проблемах: о справедливости распределения жилья, пенсионном обеспечении дальневосточников, о положении с детским питанием, с детской одеждой.)*

**Горбачев.** Подходить к решению многих проблем надо экономически, широко развернуть, например, строительство теплиц. Многое может сделать потребительская кооперация. Она разбросана по всей стране и может охватить закупками продукции даже самые удаленные районы. Отлаживать надо эту систему немедленно. И чтобы не было больше у нас садов, урожай которых сгребают с земли и отвозят на свиноферму, а то и в отвалы.

Но для того чтобы этого не было, нам нужно построже спрашивать с людей, ответственных за тот или иной участок, категоричнее требовать с них соблюдения закона.